

# 金昌日报

JINCHANG RIBAO

中共金昌市委机关报  
金昌市融媒体中心出版  
国内统一连续出版物号：CN62-0008



今日4版 第8320期  
2025年11月19日 星期三  
乙巳年九月三十

## 甘肃金昌：工业经济量质齐升

中青报·中青网记者 王豪

### 央媒看金昌

年均增长19.7%、连续45个月位居全省第一，对甘肃工业经济增长的贡献率达到30%。

产业培育上，金昌市依托镍钴和风光资源，构建有色金属新材料、新能源和新能源电池2个千亿，数字经济、化工循环、资源综合利用、高品质菜草畜4个百亿的“2+4”现代化产业体系。引进30余家“三个500强”企业及上市公司，落地实施产业项目572个。

目前，有色金属新材料产业集群成为金昌市首个产值过千亿的产业集群，金白兰武有色金属产业集群入选国家

级先进制造业集群，金昌地区产值占67%；镍钴新材料产业集群和精细化工、电池材料产业集群分别成为全国、全省中小企业特色产业集群。

科技创新领域，金昌市建成4个国家级、20个省部级创新平台，金川镍钴研究设计院被认定为国家工业设计中心。4N5无氧铜、“手撕镍带”等一批重大科技成果为国内首创，国内唯一、全球首创的复杂难处理镍原料火法生产线填补技术空白；30万吨铜冶炼工艺技术提升、40万吨智能铜电解等一批高端化项目建成投产，强化产业竞争力。

与此同时，金昌市推进产业智能化、绿色化、融合化改造。全市5G信号实现深度覆盖；紫金云大数据中心成为5A级国家绿色数据中心，北斗导航甘肃分中心投入运行；大板电解镍、电镀级高端镍盐等一批车间工厂被认定为省级数字化车间和全连接工厂，5G智慧矿山、人机协同作业等一批数字赋能典型案例获得国家级荣誉，规上企业数字化转型覆盖率达63%。创建绿色制造体系载体30家，规上工业增加值能耗累计下降58.4%，单位工业增加值用水量累计下降21.4%，均超额完成“十四五”目标任务。

技能人才队伍不断壮大，让劳动者从“能就业”到“就好业”。充分发挥小额担保贷款“造血”功能，开辟小微企业绿色通道，优化审批流程，累计发放创业担保贷款2390万元，有效激发市场主体活力，带动就业倍增效应持续释放。

强信心 看发展

## 前10月我市城镇新增就业8447人

本报讯（记者杨小莉）近日，记者从市人社局获悉，截至10月底，我市城镇新增就业8447人，城乡富余劳动力输出规模达7.81万人，不仅提前完成全年目标，更以100.02%的完成率交出了一

份扎实的民生答卷。截至10月底，全市实现劳务收入25.21亿元，同比增长8%，老百姓的“钱袋子”更鼓了，就业质量稳步提升。

就业是最大的民生。今年以来，我

市聚焦就业优先政策落实，强化精准服务、技能培训和创业扶持，全力筑牢民生保障根基。围绕企业需求和劳动者意愿，全面推行企业新型学徒制，高质量开展职业技能培训6760人次，推动

## 甘肃启动2025至2027年职业技能示范培训

三年计划培育20万人次技能人才

每日甘肃网讯（新甘肃·甘肃经济日报记者房惠玲）11月17日，记者从省人社厅获悉，我省正式启动2025至2027年职业技能示范培训工作，计划三年开展示范培训20万人次以上，为高质量发展提供技能人才支撑。

培训实行“省级示范培训、市级产培联动、县级打造品牌”三级联动机制。

省级每年开展约50个班次示范培训；市州聚焦重点产业，培育“产教评”生态链；县区按照“一县一品”打造地域特色培训品牌。

培训覆盖多类重点群体。就业补助资金补贴对象包括防止返贫监测对象、毕业年度高校毕业生等“六类人员”及符合条件的企业职工；职业技能提升

专项资金进一步覆盖退役军人、服刑人员、灵活就业人员等。

培训设置九大方向，包括“河西技能人才高地”相关培训、兰州牛肉拉面制作、爱心理发员、数字经济、低空经济、家政康养、先进制造、电商产业和创业能力培训，兼顾地域特色与新兴产业需求，助力劳动者掌握实用技能。



本报讯（记者畅耀辉）“十四五”期间，我市全力推进全省城乡融合发展示范区和共同富裕先行区建设，奋力打造城乡融合发展与共同富裕的“金昌样板”，坚持强工促农、强城带乡，统筹推进“六融一体”，以制度创新破题、以实践突破开路，探索走出了一条具有金昌特色的城乡融合发展之路。

深化城乡空间融合，一体发展格局更加完善。坚持规划先行，率先实施乡村规划师制度，以中心城区为辐射源，沿交通干线打造串联城乡的发展主轴，同步整合农业产业融合带与生态文旅融合带，划分城区功能优化区、近郊产城融合区、远郊生态涵养区三大功能板块，再以各乡镇驻地、重点产业园区、中心村为支撑节点，形成“核心引领、轴带联动、三区协同、多点支撑”的空间体系，推动城乡空间功能互补、要素流动协同发展，以区域联动带动城乡深度融合，永昌县县域经济综合排名大幅提升，金川区入围西部百强区、连续三年进入全省县域经济“十强县”。

深化城乡产业融合，携手共富步伐更加坚实。坚持“工业赋能农业、农业承接工业红利”双向互动，创新开展链主企业带镇、龙头企业带村行动，引导村股份经济合作社出资成立公司，构建村集体经济“共同体”；党支部领办合作社，对土地全托管、半托管、订单式托管，规模化、集约化经营，村集体与农户实现“双增收”；打造吨包袋“共富车间”模式，构建“农村集体经济组织+农户+企业订单”经营模式，带动群众每年增收3.5万元以上。通过创新开展“村村联合”“土地托管”“共富车间”等模式，全市村集体经济收入由2020年的12万元增长至2024年的45.4万元，城乡居民收入比缩小至2.3:1，优于全国、全省平均水平。（转三版）

## 我市全力打造城乡融合「金昌样板」

六融一体破壁垒

城乡携手奔富路

## 项目建设进行时

新金化10万吨硝基复合肥项目投产

记者 李峰 尹冰 实习记者 李萌莉

11月15日，伴随着激昂的礼炮声与热烈的掌声，位于永昌县河西堡化工循环经济产业园内的甘肃新金化肥公司隆重举行项目投产仪式。走进甘肃新金化肥公司生产车间，只见硝基复合肥正从出料口精准定量“流入”化肥袋，履带式智能设备载着肥料平稳传送，工作人员轻触控制面板，封口装置便瞬时启动，迅速缝合，机械臂伸展着灵活的“臂膀”，稳稳托起重达50公斤的化肥袋，转身、下放、码垛，一系列动作行云流水。

新金化硝基复合肥项目作为我市化工循环产业转型升级的标

杆工程，于2023年6月破土动工，2025年8月完成试生产备案并正式投产。该项目践行国家“三新一高”战略，响应我市“2+4+N”现代化产业体系建设要求，成功构建起“合成氨—硝酸—硝基复合肥”内循环产业链，实现了从传统化肥生产向高品质、绿色化肥料制造的转型跨越，让资源得到高效利用，产能得到充分释放。

走进自动化设备监控室，3名生产技术部员工正紧盯大屏，实时掌控生产现场的每一个细节，电脑屏幕上同步跳动着各类设备的运行数据与状态参数，温度、压力、浓度等指标一目了然。（转三版）



### 关爱保护未成年人

11月17日，市第八小学开展“纸飞机放飞梦想”主题活动，孩子们把祝福和希望写在五颜六色的纸飞机上，抛向天空。纸飞机乘风而起，承载着孩子们的美好梦想飞向蓝天。

记者 张宏斌 摄

## 发展银发经济，守护稳稳幸福

曹原

《中国老龄产业发展报告》预测，2050年我国60岁以上老年人口消费市场规模将超过100万亿元。“十五五”规划建议着眼长远、科学部署，提出“积极开发老年人力资源，发展银发经济”，为产业创新、市场发展指明了探索方向。

银发经济既包括为老年人提供产品服务的“为老经济”，也包括面向老年友好型社会的“备老经济”，还包括老年人发挥余热的“用老经济”。明确了这些基本意涵，有助于更好挖掘银发经济的潜力。

银发经济的核心是“适老”。如果把银发经济看作一棵大树，那么维护和增进老年人权益就是根系。繁荣、健康、可持续的银发经济，必然建立在不断提升老年人获得感、幸福感、安全感的基础之上。

发展银发经济，加强人才队伍建设



## 结账“秒报销”，买药更省心

记者 陈刚 李发华

“您这盒降压药是甲类医保药，统筹直接报销65%，个人只需要付32块钱。”11月12日，清晨的阳光透过市区一家德生堂药店的玻璃窗，药店负责人苏秀文拿着结算单，耐心地跟退休职工曹文生讲解着。曹文生接过药盒和小票，脸上满是笑意：“以前买这药得花近百块，现在经医保报销后，自己只需结算一小部分费用，长期吃药的负担一下就轻了！”

这样温暖的场景，如今在我市82家医保门诊共济定点零售药店每天都在上演。随着医保系统报销政策的深入实施，“明明白白买药，实实在在省钱”不再是一句口号，而是变成了市民触手可及的福利。

今年已年过六旬的曹文生患有高

血压多年，每天都离不开降压药。“以前总担心长期吃药开销大，有时候会想着能不能少买一盒凑合用。”曹文生说，自从医保统筹政策在药店落地后，他的顾虑彻底打消了。如今每次去药店购药，医保系统会自动识别药品分类，结算时直接完成报销，自己只需要支付个人承担部分，“小票上用药明细、报销比例、自付金额写得清清楚楚，心里特别踏实。”

在这家德生堂药店，记者看到货架上的每一种药品都贴着显眼的标价签，上面除了价格，还清楚地标注着“甲类医保”“乙类医保”的字样。“药店的医保系统会自动识别药品的甲乙类分类，按照政策标准自动完成报销核算，像常用的阿莫西林属于甲类用药，

职工医保能报销65%；还有些慢性病常用药，报销比例更高。”苏秀文介绍，每天都有不少老熟人前来买药，大家最关心的就是报销比例，只要有疑问，店员们都会耐心讲解，保证大家买得明白、花得放心。

这实惠的背后，是我市严格执行国家医保政策的坚实支撑。市医保局医药服务管理科科长刘春玉介绍，全市统一执行《2024年国家药品目录》，收载西药和中成药3159种，其中甲类药品639种，乙类药品2520种。“这些药能纳入医保，都是综合考虑了老百姓的健康需求和医保基金的承受能力，就是要让家用得起药、看得起病。”

统筹基金就像一个“共同保障池”，由财政、单位和个人共同缴费形

成，核心是实现“风险共担、互助共济”。刘春玉解释，统筹支付是医保直接报销的部分，无需个人垫付，且医保目录内药品实行分类管理，支付比例严格遵循“以收定支、收支平衡、略有结余”原则。其中，使用“甲类目录”药品的费用按对应医保政策直接支付；使用“乙类目录”药品的费用，需先由个人自付一定比例——职工医保个人自付5%，城乡居民医保个人自付20%，剩余部分再按政策支付。（转三版）

